
金蝉脱壳教案小班(汇总7篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。优秀的教案都具备一些什么特
点呢？以下我给大家整理了一些优质的教案范文，希望对大
家能够有所帮助。

金蝉脱壳教案小班篇一

1.课标中对本节内容的要求：理解课文内容，感受金蝉脱壳
的神奇，从而激发学生乐于观察周围的事物的兴趣。课文
以“金蝉脱壳”为题，告诉我们写的是金蝉怎样脱壳的事情。

如作者所说，“最有趣的是蝉尾出壳的情景”，所以，作者
观察最仔细，描写最细致。我将这一段文字作为教学重点，
让学生通过找句子、画词语、读文字、填表格、作复述等多
种形式，具体感悟课文内容。这样做，真正做到了“让学生
更多地直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语
文的规律”。

2.学习这篇课文，主要是让学生通过观察“金蝉脱壳”的全
过程，使学生从中感悟到事物的发展的缘由，从而加深学生
对事情发展有“感悟奇特的情景”。同时对事物的观察掌握
好的方法，即(1)要仔细观察;(2)要有重点地观察。

1、所教学生缺乏观察能力，表达能力也欠缺，没有主动去发
掘问题的所在，都是等待老师的提示或引导才能慢慢有所领
会。

2、由于学生的年龄段原因，对事情的深层次分析未能透彻和
领悟，如观察“金蝉脱壳”之时，对“蝉尾出壳”的情景没
能仔细观察。从而无法分享作者探究成功后的喜悦，也不容
易知晓金蝉脱壳的秘密。



理解课文内容，感受金蝉脱壳的神奇，从而激发学生乐于观
察周围的事物的兴趣。

重点：感受金蝉脱壳的神奇。

难点：激发学生乐于观察周围的事物的兴趣。

一、复习导入：

1、上节课，我们学习了《金蝉脱壳》。今天我们继续来学习
这一课文。

2、交流蝉的资料。

二、学习第二部分

1、默读第3——6自然段。想想：作者是怎么按顺序来写的？

三、学习第三部分

1、默读这一部分，想想“我再一次仔细地看着蝉儿”，看到
了什么？

2、指导朗读。

3、 总结全文：

你看，作者对蝉的观察是多么细致入微呀。

学习本文，对于我们写作有什么启发？

四、布置作业

小练笔：观察一种小动物，并写下来。



板书设计

脱壳前

7、金蝉脱壳脱壳中

脱壳后

金蝉脱壳教案小班篇二

１.板书“蝉”，引进学生对蝉的记忆。

（蝉，又名知了。大家非常熟悉，在炎炎夏日，它的叫声时
常伴随着我们。很多同学还捕捉过。）

３.介绍成语，讲诸葛亮使用金蝉脱壳的故事。

1、刚才大家提了那么多的问题，想知道这些问题吗？请大家
带着问题走进课文，我相信大家一定能解决问题。自由读课
文。要求：读准字音，读通句子，划出不理解的词语，想想
课文写了什么。

2、学生自由读课文。

3、检查自读情况。

（１）、读课文；实时纠正字音。

（２），出示生词，学生认读

刚才那么多同学对金蝉脱壳赶兴趣，我们就看看蝉是如何脱
壳，第几自然段写金蝉脱壳的？

4、默读课文第四自然段，找出写蝉脱壳过程的词语。
（背——头——脚——尾）



5、再读课文，蝉脱壳的哪一个过程最吸引你？反复读读，找
出描写蝉动作的词语。

6、表演：蝉脱壳的过程写的非常生动，特别是动作的描写准
确生动。你能表演一下吗？

多么奇特动人的情景，大家都喜欢，能把他背诵下来吗？

背诵第四自然段。

金蝉脱壳教案小班篇三

教材分析：

《金蝉脱壳》这课作者细致生动的描写，吸引着我们走进大
自然，走进动物的世界，感受动物世界的奇妙与情趣，从而
萌生出对自然科学研究的兴趣，让学生在阅读金蝉脱壳的文
字的同时获得心灵的震撼！文本的脉络很清晰，整个脱壳过
程可以分为脱壳前、脱壳时、脱壳后。脱壳时，蝉身体各部
位分先后出来，顺序是背 头 脚 尾，整个动作配合得自然协
调。脱壳后作者又详写的变化最大的是翅膀和颜色。教学时，
我们可以紧紧抓住“金蝉是怎样脱壳”的这一条线组织教学，
让学生在脑中清楚地映出没有脱壳的蝉是什么样子――“肥
肥的、通身发着金黄色亮光的蝉虫，正没着柿子树往上
爬。”然后重点感知蝉是怎样脱壳的，感受脱壳的顺序。脱
壳后的蝉又是什么样子。通过抓住具体的描写，品味生动的
语言，感受蝉脱壳过程的神奇.在让学生了解感知了蝉虫脱壳
的情景过程时，体会并学习作者的观察习作方法和观察品质，
激发学生学做生活的有心人。

学情分析：

初秋季节蝉的叫声仍不绝于耳,对于我们的孩子来说这样的鸣
叫实在是司空见惯，但极少有同学对“金蝉脱壳”的过程进



行仔细观察，教学时教师要通过探究研读、观看画面、小组
交流等多种形式，深入文本，感受金蝉脱壳的神奇之处。在
深入把握文章内容的基础上，让学生跳出文本，学会仔细观
察周围事物，培养学生善于观察的良好习惯。

教学目标：

1．引导学生感受动物世界的奇妙与情趣，认识大自然的神奇
魅力，培养学生留心观察周围事物的兴趣，和对自然科学研
究的志向。

2．学习本课生字以及由生字组成的词语。

3．通过学习明白“夜幕降临，蝉虫就从土里钻出来，偷偷地
爬到树干上，脱掉它身上的旧衣，换上华丽的新装。”是课
文重点段的浓缩，与下文形成对应关系。通过抓重点句“这
是多么奇特动人的情景啊！”把握重点段的学习。

4．通过对重点段的学习，掌握金蝉脱壳的过程和每一过程的
特点。

5．在学生能正确、流利朗读课文的基础上，，加强默读训练，
边读边思，边读边想象。

6．学会在领悟课文内容，了解表达方法、理清表达顺序、掌
握关键词句的基础上，练习背诵，熟读成诵。

7．学习作者观察细致的好习惯，描述细致的表达方式，培养
观察能力。

第一课时

课时目标:

1、正确、流利、初步有感情地朗读课文。



2、划出陌生字词，能结合课文自学。

3、初步感知文本的结构，理解课文的内容。

4、指导学生写字，完成习字作业。

教学重点：

正确、流利朗读课文。

教学过程：

（一）引入诗文，揭示课题：

1、同学们，前不久我们学习了清代诗人袁枚的一首诗《所
见》，内容谁记得？

2、读题

谁能把读题目念准确？（提醒：“壳”这个字是个多音字，
在课题中读qiao，在课文其他句子中读ke。）

咱们这个课题其实也是一个成语，你在哪里曾用过或者见过
这个成语？（《三十六计》和《三国演义》）它一般用来比
喻用计脱逃而使对方不能及时发现。今天我将和大家一同观
察大自然的中的金蝉脱壳，相信你不仅仅会被吸引，更重要
地你会金蝉脱壳的过程所震撼！

（二）初读课文，理清脉络。

2、有这样三段比较难读，谁有信心接受老师的抽查？（师选
择345重点段进行抽查。这些段落生字多，句子长）

3、同学们，哪几自然段讲的《金蝉脱壳》的过程呢。教师根
据学生的回答理清文章的脉络。



第一部分（1-2）写叔叔的话激起了“我”的好奇心，“我”
决心揭开金蝉脱壳的秘密。

第二部分（3-6）写金蝉脱壳的过程奇特动人。

第三部分（7）写蝉儿趴在树上，准备新的歌唱生涯。

（三）学习1、2自然段

1、那么课文作者用了2个词概括了金蝉脱壳过程的特点，默
读课文，画出这两个词。

神奇有趣”、“奇特动人”。（板书）

2、指名读词语，读了这两个词你想到哪些词语？（生动、震
撼、奇怪、不可思议……）

什么让我们感到如此神奇有趣”、“奇特动人”？

3、此时此刻，你的心情怎样？（期待、迫不及待……）

是啊，所以当叔叔告诉我每当（出示）引读——“夜幕降
临……新装。”

4、对于爱捉蝉的我来说，我多么期待，急切地想揭开金蝉秘
密呀！你从哪个词看出来的？（决心）把你的理解和感悟读
出来——“我决心……秘密。”

就让我们一起和作者在这份迫不及待中寻找合适的时间和机
会吧。

（四）学写生字，完成习字册

1、这课有8个生字，你觉得哪个字最容易写错，因此你想提
醒同学注意？（搜）哪个字的间架结构比较难掌握需要老师



给你示范？（椒、趴）

2、教师根据学生实际范写，学生仿写并完成习字册。

3、课后阅读关于蝉的资料信息。

金蝉脱壳教案小班篇四

一、导入揭题

1.板书“蝉”，引进学生对蝉的记忆。

（蝉，又名知了。大家非常熟悉，在炎炎夏日，它的叫声时
常伴随着我们。很多同学还捕捉过。）

3.介绍成语，讲诸葛亮使用金蝉脱壳的故事。

二、读课文，整体感知。

1、刚才大家提了那么多的`问题，想知道这些问题吗？请大
家带着问题走进课文，我相信大家一定能解决问题。自由读
课文。要求：读准字音，读通句子，划出不理解的词语，想
想课文写了什么。

2、学生自由读课文。

3、检查自读情况。

（1）、读课文；实时纠正字音。

（2），出示生词，学生认读

三、学习课文第四自然段；

刚才那么多同学对金蝉脱壳赶兴趣，我们就看看蝉是如何脱



壳，第几自然段写金蝉脱壳的？

4、默读课文第四自然段，找出写蝉脱壳过程的词语。
（背——头——脚——尾）

5、再读课文，蝉脱壳的哪一个过程最吸引你？反复读读，找
出描写蝉动作的词语。

6、表演：蝉脱壳的过程写的非常生动，特别是动作的描写准
确生动。你能表演一下吗？

多么奇特动人的情景，大家都喜欢，能把他背诵下来吗？

四、作业：

背诵第四自然段。

金蝉脱壳教案小班篇五

核心提示：《金蝉脱壳》一文，紧紧扣住一个“脱”字，按照
“脱壳前”——“脱壳中”——“脱壳后”的顺序，运用细
致生动的语言描摹了金蝉脱壳这一神奇有趣、奇特动人的景
象。读文本知过程，课堂教学的重点不是了解金蝉脱壳的
过...

《金蝉脱壳》一文，紧紧扣住一个“脱”字，按照“脱壳
前”——“脱壳中”——“脱壳后”的顺序，运用细致生动
的语言描摹了金蝉脱壳这一神奇有趣、奇特动人的景象。读
文本知过程，课堂教学的重点不是了解金蝉脱壳的过程，通
过抓住具体的描写，品味生动的语言，感受蝉脱壳过程的神
奇才是重中之重。所以我在导学过程中引导的比较详细。同
时由于“脱壳中”这部分，观察和表达顺序非常好，所以抓
住这个契机，我引导学生进行归纳小结文章这部分的写作特
点，并出示一个习作，引导学生运用本部分所领悟出的写作



特点进行评价，分析优劣以及改进办法，较好地完成了读写
结合的导学设计。

如果说对第四小节的学习是扶的话,第5小节的学习，主要是
在第4小节指导学习的基础上的放。在这部分的导学过程中，
我设计了一个表格，通过学生自学完成表格，引导学生了解
第5小节的内容。在此基础上，再通过多次朗读来体会变化的
神奇。

最后，引申义的导出是通过小图和大图的变化来实现的。通
过对小图大图的观察结果的比较，自然引出引申义。

然而，在教学过后，才发现，本节课的设计还有许多的不足：

1、课堂容量较大，原本较多考虑的学生活动，由此而被压缩
的太少，学生的课堂自动明显不足，尤其是课堂上的.悟读部
分太少，未能充分体现学生在课堂上的主体作用。以致于教
师的主体过分突出，喧宾夺主。

2、学生走进文本，主动揣摩，获得体验的过程不够明显，教
学的生成落实不够。

3、评价的主体比较单一，内容比较简单，标准也缺少维度。
学生的积极性比较难以调动。

4、与《导学案》的切合度也不够，对课堂的学习内容，应当
进行一次有针对性的，多层次的当堂检测，以了解学生对文
本内容的感知深度。

金蝉脱壳教案小班篇六

金蝉脱壳的故事本意是：寒蝉在蜕变时，本体脱离皮壳而走，
只留下蝉蜕还挂在枝头。此计用于国战中，是指通过伪装摆
脱敌人，撤退或转移，以实现我方的战略目标的谋略。稳住



对方，撤退或转移，决不是惊慌失措，消极逃跑，而是保留
形式，抽走内容，稳定对方，使自己脱离险境，达到己方战
略目标，己方常常可用巧妙分兵转移的机会出击另一部分敌
人。国战中不一定要硬拼硬，当感觉自己实力不济的时候，
适时的实施转移或撤退是很保存有生力量的最佳方法，这个
撤退也很讲技巧和方法，要不就成溃败之势，一发而难以收
拾。要稳步撤退，道士先撤，变撤边放技能，异人中间补心
加万骨后撤，高甲不必攻击，殿后即可，当后撤到利于本方
的环境和地形时再组织防守或反扑。

宋朝开禧年间，金兵屡犯中原。宋将毕再遇与金军对垒，打
了几次胜仗。金兵又调集数万精锐骑兵，要与宋军决战。此
时，宋军只有几千人马，如果与金军决战，必败无疑。毕再
遇为了保存实力，准备暂时撤退。金军已经兵临城下，如果
知道宋军撤退，肯定会追杀。那样，宋军损失一定惨重。毕
再遇苦苦思索如何蒙蔽金兵，转移部队。这对，只听帐外，
马蹄声响，毕再遇受到启发，计上心来。

他暗中作好撤退部署，当天半夜时分，下令兵士擂响战鼓，
金军听见鼓响，以为宋军趁夜劫营，急忙集合部队，准备迎
战。哪知只听见宋营战鼓隆隆，却不见一个宋兵出城。宋军
连续不断地击鼓，搅得金兵整夜不得休息。金军的头领似有
所悟：原来宋军采用疲兵之计，用战鼓搅得我们不得安宁。
好吧，你擂你的鼓，我再也不会上你的当。宋营的鼓声连续
响了两天两夜，金兵根本不予理会。到了第三天，金兵发现，
宋营的鼓声逐渐微弱，金军首领断定宋军已经疲惫，就派军
分几路包抄，小心翼翼靠近宋营，见宋营毫无反应。金军首
领一声令下，金兵蜂踊而上，冲进宋营，这才发现宋军已经
全部安全撤离了。

原来毕再遇使了“金蝉脱壳”之计。他命令兵士将数十只羊
的后腿捆好绑在树上，使倒悬的羊的前腿拼命蹬踢，又在羊
腿下放了几十面鼓，羊腿拼命蹬踢，鼓声隆隆不断，这便是
金蝉脱壳的故事。毕再遇用“悬羊击鼓“的计策迷惑了敌军，



利用两天的时间安全转移了。

作为逃跑手段的金蝉脱壳的故事，在历史上与文学作品中，
金蝉脱壳的故事俯拾即是。毕再遇、孙坚、祖茂等人从敌军
的控制或追击下逃脱都用的这一计谋。“空城计”中的典例
中，公子元从郑国撤退时，为了防止追击，令营帐不拆，旗
幡不动，神不知鬼不觉地在夜间溜出郑国领土，也是一出相
当出色的金蝉脱壳的故事。

(俫云)将头来。(正末唱)

【七兄弟】我这里劝着、道着，他不采分毫，别人的首级他
强要。他小心儿不肯自量度，可不道“君子不夺人之好”。

(俫云)将头来!(正末唱)

【梅花酒】你敢忍不的也，我敢显躁暴。我揝住你那头梢，
我敢烂臜臜打碎你脑，我敢各支支撧折你腰。(俫云)你撧波。
(正末云)稽首。(唱)师父道且忍着。我又不曾宴蟠桃，又不
曾炼丹药，不死呵几时了。

【收江南】呀，我则索咬着牙，又吃你这杀人刀。(俫杀正末
科)(下)(正末云)有杀人贼也!(丹阳上，云)任屠，你省也
吗?(正末唱)原来是马丹阳使的这圈套，险把个泼残生倾在小
儿曹。师父又撞着，我则索终朝每日打勤劳。

(丹阳云)任屠，你见了么?那六个人是你身边六贼，那小孩儿
是你菜园中摔死的小的。今日见了酒、色、财、气，人、我、
是、非，你今日功成行满。你听着。(诗云)为你有终始，救
你无生死。贫道马丹阳，三度任风子。(众仙各执乐器迎
科)(正末唱)

【尾】众神仙都来到，把任屠摄赴蓬莱岛。今日个得道成仙，
到大来无是无非快活到老。(并下)



金蝉脱壳教案小班篇七

夜幕降临的一天，我跟我的朋友去玩，在路上我们正好碰到
一只正要托第四次的蝉，后来我们赶紧跑了过去，后来我们
发现一只蚂蚁跑了过来，然后我怕蚂蚁会把蝉吃掉，所以我
想把蚂蚁搞走……。过了一会我给他取了一个名字叫小勇，
因为他打败了那几只蚂蚁，很勇敢所以才给它取了这个名字！

过了一会他跑到了树上我猜他要脱壳，果真，它在上面，开
始脱壳了，已开始它现露出了头，后来慢慢露出了一点点身
子，后来开始出来翅膀了，后来他的翅膀开始变成了透明了，
而且它的翅膀也越来越长了，最后它全身出来了，出来后它就
“嗖嗖”的飞走了！我原来想抓到它，可是它飞得太快了，
所以我没来得及抓！可是我也有一点点收获就是得到了蝉的
壳！虽然这次没抓到它可是下一次在发现蝉我一定要抓到它！

这次我虽然没抓到小勇可是我下次一定要努力的抓到下一只
蝉，我一定不会认输的，下一次我还要抓到比小勇更厉害的.
蝉！虽然没抓到小勇可是我得到了金蝉的壳！我下次一定要
努力不要再要到手的蝉飞走！


